

来源：中新网

区块链在中国正迎来前所未有的政策利好,掀起新的发展热潮,但一度沉寂的虚拟货币炒作热度却再度抬头,甚至有人竟敢假借中国人民银行名义发币炒币。

为何会出现这样现象?区块链和虚拟货币的发币炒币是什么关系?中新网采访了专家、业内人士进行解读。

**胆肥!敢借央行名义发币炒币**

近期,一个名为“DCEPAPI”的网站冒用中国人民银行的名义推出所谓“全新加密电子货币体系”,称“人民银行DCEP不直接对公众发行,人民银行先把DCEP兑换给商业银行或者是其他金融机构,再由这些机构兑换给公众……”而DC/EP是中国人民银行正在研发的数字货币。

对此,中国人民银行11月13日发布公告明确:人民银行未发行法定数字货币(DC/EP),也未授权任何资产交易平台进行交易。人民银行从2014年开始研究法定数字货币,目前仍处于研究测试过程中。市场上交易“DC/EP”或“DCEP”均非法定数字货币,网传法定数字货币推出时间均为不准确信息。

中国人民银行表示,目前网传所谓法定数字货币发行,以及个别机构冒用人民银行名义推出“DC/EP”或“DCEP”在资产交易平台上进行交易的行为,可能涉及诈骗和传销,请广大公众提高风险意识,不轻信轻信,防范利益受损。

为何个别机构胆敢冒用中国人民银行名义发币炒币,还有人竟然相信了?这背后是因为区块链为人所熟知源于比特币。前几年,投资比特币等虚拟货币掀起的“暴富故事”传闻风靡网络,让很多人知道了区块链。

“这让很多人误解,以为区块链就是虚拟货币。”中国政法大学区块链金融法治研究中心主任胡继晔称。

最终,因各种发币炒币行为盛行,涉嫌非法金融活动,严重扰乱了经济金融秩序。2017年9月份,中国人民银行、中央网信办等部门下发相关公告,将代币发行融资定性为“一种未经批准非法公开融资的行为”,对发币炒币进行清理整顿。

**区块链等于虚拟货币?NO!**

“比特币等虚拟货币只是区块链技术应用的一种”,蚂蚁金服副总裁、技术实验室负责人蒋国飞表示,区块链的价值绝不在于发币炒币,而在于建立信任和建立协同,解决

社会问题。

胡继晔解释,区块链只是一个中性的技术,是一个基于分布式账本的技术,有些不法分子打着区块链的旗号发币,是在打着技术的幌子进行诈骗。

因为闹不清区块链的门道,珠海的王女士近期就着了道。她在某理财直播间投资名为区块链理财的产品,近14万元,后来发现是场骗局。无独有偶,今年8月份,“比特猪”被上海浦东网警立案调查,平台打的就是“区块链+宠物=高收益”的旗号。

中国信息通信研究院云计算与大数据研究所所长何宝宏提醒道,区块链作为一种平台技术,确实能够发币。但当下很多是披着区块链外衣进行的非法集资、传销、诈骗,建议不要跟风投资,远离这些打着区块链旗号的骗局。

### 虚拟货币:一个标准的金融泡沫

信达证券首席策略分析师陈嘉禾在一份研究报告中对虚拟货币的评价是“一个标准的金融泡沫”。

“尽管绝大多数虚拟货币都宣称,自己的发行数量有限、不会无限扩张”,但陈嘉禾认为,虚拟货币不是真正的货币,既无国家力量背书、也无实际使用价值、更无实际供应限制,虚拟货币的价格只能通过下一个接盘者愿意出的价格来体现。

某大学金融专业一位博士研究生一直关注并研究区块链,他表示,2017-2018年跑了许多区块链论坛,很多论坛最受欢迎的环节不是讲技术应用,而是推荐各种有极高潜在收益率的虚拟货币,“这种民间的发币炒币都是‘吃人不吐骨头’”。

随着2017年9月,官方开始的虚拟货币清理整顿,中新网记者发现,目前一些从事虚拟货币行业的人对行业和职业都讳莫如深。

如张女士,2017年,在诱人薪资影响下,她选择跳槽加入一家区块链概念的公司,如今被问及工作近况时,她则不愿多谈,“这个行业很敏感,我的身份不方便回答,还请谅解。”

### 区块链能做什么?

梳理显示,目前区块链电子票据、区块链电子发票、区块链电子处方、区块链保险理赔等已经在一些城市开始试点。

何宝宏认为,区块链具有广阔的市场应用前景,包括供应链金融、司法存证、民生领

域、国家治理等,都有很大的前景。

从事区块链研究的CBX研究院创始人谷燕西表示,他最近在思考如何运用区块链技术改造电影行业,实现电影制作方与消费方的直接连接,从而尽量越过电影院和视频网站之类的中介。

在全链通有限公司总裁路成业看来,区块链所具有的数据数字化天然表达方式,可用于数字资产、国家主权数字货币等领域。一些投行人士也认为,中国一旦将数字货币变为现实,对全球金融投资和互联网应用开发,都会产生颠覆性的影响。

“区块链技术的透明可溯、不可篡改的特性,大大降低了社会信任成本,提升了社会的运转效率。”蒋国飞称,未来区块链会像移动支付一样,改变人们的生产和生活,成为数字经济的基础设施。(完)